
 

 

 

 

 

 

Національний заповідник «Гетьман-
ська столиця» з 2017 р. організовує та 
проводить дитячий творчий конкурс 
РОЗУМфест, названий на честь геть-
мана України Кирила Розумовського, 
життя та діяльність якого є взірцем від-
даності та патріотизму для молодого 
покоління українців. 

Щорічне проведення дитячого кон-
курсу є способом зацікавлення молоді 
історією доби Гетьманщини, діяльністю 
гетьманів: Дем’яна Ігнатовича, Івана 
Самойловича, Івана Мазепи, Пилипа 
Орлика, Кирила Розумовського. Такий 
творчий підхід сприяє усвідомленню 
невід’ємності української історії з історі-
єю Європи. Зауважимо, що у час росій-
сько-української війни конкурс набув 
нових пріоритетів і до його завдань до-
далося відволікти дітей від жахливих 
реалій сьогодення. 

Щоб у кожному куточку України діз-
налися про конкурс, а разом з тим і про 
історію Гетьманщини та гетьманську 
столицю Батурин, істориками заповід-
ника «Гетьманська столиця» була про-
ведена велика комунікаційна та прос-
вітницька робота серед навчальних за-
кладів. Результатом такої діяльності 
стала участь понад 130-ти юних укра-
їнців з 8 областей України: Чернігівсь-
кої, Сумської, Київської, Полтавської,  

 
 
 

 
 
 
 
 
 

Рівненської, Волинської, Черкаської, 
Харківської.  

18 березня 2024 р., у день народ-
ження гетьмана Кирила Розумовського, 
заповідник традиційно оголосив резу-
льтати конкурсу РОЗУМфест. Дитячі 
творчі роботи у номінаціях «Слово», 
«Художнє мистецтво» та «Декоратив-
но-прикладне мистецтво» демонстру-
ють глибоке сприйняття юними талан-
тами державнницької діяльності україн-
ських гетьманів, вражають глибиною 
змістів та проникливим розумінням роз-
криття теми конкурсу, проведення істо-
ричних паралелей. 

 
 

 
 
 
 
 
Цьогорічний конкурс підтримав 

Благодійний фонд «Берегиня», за що 
ми щиро дякуємо засновниці фонду па-
ні Надії. Саме завдяки благодійницькій 
підтримці фонду кожен учасник кон-
курсу отримав заохочувальний подару-
нок. «Вже сьогодні потрібно інвестува-
ти у майбутнє наших дітей як основу 
сильної держави!» – Надія Вовк.  

Переможці конкурсу РОЗУМфест 
2024:  

І місце – Горбач Анастасія, Кербут 
Катерина, Красник Єлизавета, Пасьоха 
Дар’я, Ковальчук Вікторія, Ковальов 
Дем’ян, Ковальова Єсенія, Зінченко 
Анастасія.  

ІІ місце – Оксінь Ростислав, Власюк 
Діана, Молодан Дар’я, Ігнатенко Дари-
на, Приходько Анна, Котенко Анаста-
сія, Зеленська Юлія, Зубко Олексан-
дра, Вязовець Анастасія.  

ІІІ місце – Дідовець Регіна, Три-
губенко Тетяна, Стеценко Дар’я, Баш-
лай Матвій, Гайдай Валерія, Рудков-
ська Анна, Павелко Ангеліна, Колесник 
Єгор, Сипливий Давид, Луговик Алев-
тина, Мошко Іван, Ковальчук Діана, 

 
 
 
 
 
 

Бондаренко Софія.  
Спеціальні призи від фонду Надії 

Вовк отримали Лихошапко Софія, Пав-
лов Богдан та Скрипка Ірина.  

Особливу відзнаку журі отримала 
серія робіт пластилінового живопису 
учнів Устилузької дитячої школи Во-
линської області. 

Гран-прі конкурсу отримали:  
Миршавка Єгор, 9 років, за роботу 

«Вічний спокій. Біль», м. Ніжин Черні-
гівської області.  

Мельник Мілана, 15 років, за ро-
боту «Батурин times», с. Прилісне Во-
линської області.  

Євстаф’єва Дар’я, 17 років, за ро-
боту «Батуринський шлях», м. Бахмач 
Чернігівської області.  

Численні слова подяки від дітей, 
їхніх батьків та вчителів стали для нас  
та благодійників конкурсу найкращою 
винагородою.  

Конкурс РОЗУМфест – це шанс 
реалізувати творчі ідеї та продемонс-
трувати вміння, котрі нагадають усьому 
світові, що українці – незламні, а їхня 
творчість – самобутня та унікальна. 
Цьогорічний конкурс показав, що попри 
важкі виклики воєнного часу важливо 
об’єднуватися навколо спільних сторі-
нок історії та надихатися життєвими до-
рогами українських гетьманів, діяль-
ність яких була спрямована на свободу 
Української державності та її розбудову 
як країни європейського рівня. 
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ДІТИ УКРАЇНИ ВІДКРИВАЮТЬ ДОБУ 

ГЕТЬМАНЩИНИ 
Юлія ФУРСОВА 
завідувач відділу 
НІКЗ «Гетьманська столиця» 

«Відродили Батурин, втримаємо й 
Україну». Горбач Анастасія,  

12 років. м. Конотоп. 

«Гетьман Кирило Розумовський».  
Кербут Катерина, 13 років, м. Батурин. 

«Батурин times». Мельник Мілана,  
15 років, с. Прилісне. 

 



 

 

 

 

 

 

 

У лютому 2024 р. у Музеї шведської 
армії (Стокгольм) відкрилась міжнарод-
на виставка «Перехрестя: Швеція – 
Україна (1000 років)». Авторами ідеї 
створення цього масштабного проєкту 
є Юрій Савчук (генеральний директор 
Національного музею історії України у 
Другій світовій війні) та Гелен Ронлунд 
(суперінтендант, директор шведських 
музеїв історії оборони). Кураторами 
виставки є: Юрій Савчук, Фабіан Арн-
гайма (директор Музею шведської ар-
мії) та Йоганна Фріс-Маркевич (головна 
зберігачка фондів Національного архі-
ву Швеції).  

Виставка «Перехрестя: Швеція – 
Україна (1000 років)» є одним із най-
більших міжнародних історичних про-
єктів України часів незалежності. Се-
ред представлених експонатів: уні-
кальні артефакти з майже 30 музеїв, 
архівів, бібліотек України та Швеції, 
які розкривають історичні і культурні 
зв’язки та військові союзи. Однією ва-
жливою сторінкою нашої історії є доба 
Гетьманщини, яка безпосередньо пов’-
язана з королем Швеції Карлом XII та 
українськими керманичами Іваном Ма-
зепою і Пилипом Орликом. 

Маємо честь представляти гетьма-
нську столицю початку XVIII ст. кахлею 
з гербом Пилипа Орлика, віднайденою 
археологами у 2018 р. на місці його са-
диби у Батурині. Це мовчазний «сві-
док» життя та розквіту гетьманської ре-
зиденції, державотворчих процесів та 
жахливого знищення міста московита-
ми. А ще кахля повторює шлях свого 
господаря. Адже відомо, що Пилип Ор-
лик з родиною у 1714 – 1721 рр., меш-
кав у шведських містах Крістіанстад та 
Стокгольм.  

Кахля презентується разом з геть-
манською булавою Пилипа Орлика з 
колекції муніципальної бібліотеки Лін-
чопінг (Швеція). Сміливо можемо при-
пустити, що це булава Івана Мазепи, 
яку успадкував Пилип Орлик. Поруч з 
ними печатка з гербом гетьмана Пи-
липа Орлика (збільшена та роздруко-
вана копія) і лист короля Фредеріка І 
до Османської імперії про підтримку 
Пилипа Орлика з колекції Національ-
ного архіву Швеції. 

В окремій вітрині, на чільному місці, 
представлена перша українська лати-
номовна Конституція, яка збереглася у 
Національному архіві Швеції. Саме цю 
Конституцію вперше привозили в Укра-
їну, у 2021 р., та презентували в Націо-
нальному заповіднику «Софія Київсь-
ка».  

 
 
 
 
 

 

 

Шведська журналістка Марія Гал-
дестен у статті «The fate of the Ukraine 
is also ours» написала: «коли керівника 
музею Фабіана Арнгайма попросили 
показати найважливішу частину вис-
тавки «Перехрестя», він вказав на пи-
сьмовий примірник першої української 
Конституції, який був привезений до 
Швеції у XVIII ст. Можливо, не варто 
говорити, що документ 300-річної дав-
ності наголошує на свободі від російсь-
кої влади...». Вперше в історії оригіна-
льні експонати, які демон-
струють життя і діяльність 
Пилипа Орлика, «Батька 
Козацької нації» та гетьма-
нського Батурина, поряд. І 
це є переконливим аргу-
ментом, що Україна завжди 
була, є і буде елементом 
європейської історії. 

На виставці демонстру-
ється полотно Миколи Дан-
ченка «Батуринські яблука» 
(подароване заповіднику 
уродженцем Батурина Мик-
олою Кочергою у 2005 р.). 
Автори виставки використали  
його, як місток від подій листо- 
пада 1708 р., коли московськи- 
ми військами був вщент знище- 
ний гетьманський Батурин, до  
сучасної російсько-української  
війни. Картина показує світу про  
цинічність і жорстокість нашого одвіч-
ного ворога та проводить паралелі між 
добою Гетьманщини та сучасністю.  

 
 
 
 
 
 
Про вагу виставки «Перехрестя: 

Швеція – Україна (1000 років)» свідчить 
те, що її особисто відкривав Його Ве-
личність король Швеції Карл XVI Густав 
у присутності Її Величності королеви 
Сільвії. Президент України Володимир 
Зеленський долучився до заходу у 
форматі відео звернення. Участь у від-
критті брали в.о. міністра культури та 
інформаційної політики України Ростис-
лав Карандєєв, міністерка культури 
Швеції Паріса Лільєстранд, парламен-
тарії європейських країн, представники 
генерального штабу шведської армії, 
директори західноєвропейських та ук-
раїнських музеїв. Генеральна дирек-
торка Національного заповідника «Ге-
тьманська столиця» Наталія Реброва  

 
 
 
 
 
 

була у складі української делегації та 
представляла історичні сторінки геть-
манського Батурина.  

Прикметно, що експонати пов’язані 
з українськими гетьманами Іваном Ма- 
зепою та Пилипом Орликом потрапили 
у фокус уваги відвідувачів виставки та 
зацікавили їх. На сторінках у соціаль-
них мережах ми знаходимо захоплюючі 
відгуки. Марина Траттнер (журналістка, 
перекладачка, авторка блогу «Наша 
історія МТ»): «Фантастичні експона- 

 
 
 
 
 
 
 
 
ти з гербами Івана Мазепи. Пишаюся 
всім, що побачила. У нас все гігант-
ське, якісне і прекрасне. Навіть кахля 
з будинку Пилипа Орлика - чистий 
витвір мистецтва». Українська ху-
дожниця Наталя Павлусенко, яка зараз 
живе у Швеції, зазначила: «Кілька разів 
я малювала цю булаву Пилипа Орлика. 
Цікаву анімацію створили шведи.  Вис-
тавка дуже цікава!». Зустрічаємо зак-
лики відвідати виставку, Max Valentin 
(співробітник компанії «Fabel Kommu-
nikation» у Стокгольмі): «Відвідайте но-
ву виставку в музеї армії «Перехрес-
тя», яка розповідає про зв’язки між 
Швецією та Україною за останні 1000 
років. У центрі уваги захоплюючі події 
початку XVIII століття, коли Карл XII 
укладає угоду з козаками». 

Виставка «Перехрестя: Швеція – 
Україна (1000 років)»  – культурна по-
дія століття, яка демонструє багатог-
ранну історію та культуру України, як 
частини європейського цивілізаційного 
світу.  

Надзвичайно вдячні Швеції, яка 
зберігає українські артефакти, дозво-
ляє українським історикам працювати з 
ними та дає можливість оглядати ши-
рокому загалу. Окремо дякуємо органі-
заторам виставки за велику честь бути 
запрошеними до участі в цьому проєкті. 
Надзвичайно символічно, що саме в 
час коли український народ героїчно 
протистоїть російському воєнному 
вторгненню, в історичних колах віднов-
люється історична справедливість на-
шої країни та наших керманичів. 

БАТУРИНСЬКІ АРТЕФАКТИ НА МІЖНАРОДНІЙ  

ВИСТАВЦІ У ШВЕЦІЇ 

 
Наталія  
ДРОБЯЗКО  
 
заступник  
завідувача відділу 
НІКЗ «Гетьманська  
столиця» 

Конституція Пилипа Орлика. 
Зберігається у Національному архіві 
Швеції. Представлена на міжнародній 

виставці «Перехрестя: Швеція – Україна 
крізь 1000 років». Музей шведської армії. 

Лютий 2024 р. 

 

Кахля з гербом Пилипа Орлика (фрагмент). ІІ 
половина ХVII – початок ХVIIІ ст. Зібрання 
Національного заповідника «Гетьманська 
столиця». Представлена на міжнародній 

виставці «Перехрестя: Швеція – Україна крізь 
1000 років». Музей шведської армії.  

Лютий 2024 р. 

 



 

 

 

 

 

 
 

Видобуток і обробка заліза на тере-
нах України зародилися у першому ти-
сячолітті до нашої ери. Перші на тери-
торії сучасного Батурина  речі, виготов-
лені із заліза мали представники юхнів-
ської археологічної культури.  

В давньоруські часи основним пос-
тачальником «побутового» заліза були 
майстерні. Вони використовували бу-
рий залізняк, який добували прямо на 
поверхні, промивали у воді, просушува-
ли й подрібнювали, а потім злегка об-
палювали на відкритому вогнищі. Зго-
дом руда потрапляла до сиродутного 
горна (горни мали тоді вигляд цилінд-
ричних глиняних печей), де і відбував-
ся процес відновлення з неї заліза. Дрі-
бні зерна відновленого заліза в твердо-
му стані опускалися донизу горна та 
зварювалися там, утворюючи губчасту 
масу – крицю. Її діставали з печі, звіль-
няли від залишків шлаків і переводили 
з губчастого пухкого стану в моноліт-
ний шматок заліза. Це досягалося за 
допомогою проковки та віджиму – уда-
рів по криці молотами різних типів, на 
різних ковадлах та із різною інтенсив-
ністю.  

У 2021 р. археологи віднайшли у 
Батурині залишки ковальської майстер- 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Федір Ернст (1891–1942) – актив-
ний захисник історії України, старожит-
ностей, пам’яток старовини, київський 
краєвий інспектор по охороні пам’яток 
культури. Він – автор найкращого путів-
ника по Києву за 1930 р., один із зас-
новників Києво-Печерського заповідни-
ка, Київської картинної галереї, Музею 
мистецтв імені Ханенків. Ф. Ернст на-
лежав до тієї когорти науковців, яка усі-
ма силами хотіла зберегти і примножи-
ти національну культуру, яка у 1930-х 
роках зазнала жахливих репресій. 

Життя Федора Людвіговича пов’-
язане з Чернігово-Сіверщиною, зокре-
ма, з містами Батурин та Глухів. У 
1900–1909 рр. він навчався у гімназії у 
Глухові, яку закінчив із срібною медал- 

 
 
 
 
 
 

 
ні ХІІ ст., що розташовувалася поруч із 
укріпленим городищем. На поч. ХVII ст. 
біля валу Батуринської фортеці знахо-
дилася виробнича ділянка з металур-
гійними горнами ямного типу, де були 
виявлені залишки чорних металів. 

Перші писемні відомості про май-
стрів з обробки металу в місті зазна-
чаються в переписі населення 1666 р. 
Тоді у Батурині з 58-ми ремісничих дво-
рів міщан 10 належало ковалям. З ча-
сом у Батурині з’явилося цехове об’єд-
нання ковалів. Як відомо, цех – це об’-
єднання ремісників за професійною оз-
накою з метою виробництва та прода-
жу вироблених товарів. Ремісники за 
допомогою цехів створювали власну 
самоврядну структуру. У описі 1726 р. 
згадується ковальський цех з 15 майс-
трів. У 1750 р. в ковальському цеху пе-
ребувало 7 батуринських родин: Яцка 
Пилипенка, вдови Ничипорихи, вдови 
Цибулихи, Якова Корнієнка, Максима 
Котляра, вдови Хвеськи Мойсієнкової, 
Антона Слюсаренкова. Згодом у Бату-
рині поширилося позацехове ковальс-
тво. 

Кузня – пожежонебезпечне вироб-
ництво, що тяжіло до шляхів сполучен-
ня. Ці виробничі приміщення зазвичай 
були відокремлені від житлової забудо-
ви і розташовувалися на передмістях. 
За писемними джерелами вдалося ло-
калізувати кузні ХVIІI ст. на південно-
східній ділянці території колишньої Ба-
туринської фортеці. Поруч пролягала 
дорога до річкової переправи. У цей 
час кожен «куток» Батурина мав свою 
кузню. 

Упродовж ХІХ і до початку ХХ ст.  
 
 
 
 

лю. Батурин Ф. Ернст відвідував кілька 
разів: у ході експедиції Чернігівщиною 
та після відкриття склепу гетьмана Ки-
рила Розумовського. 

Так, влітку 1927 р. Ф. Ернст приїхав 
до Батурина з метою розслідування ро-
зкриття могили гетьмана. З ініціативи 
та безпосередньої участі завідувача 
Конотопського краєво-
го музею було розкри-
то склеп гетьмана Ки-
рила Розумовського у 
Воскресенській церкві 
29 червня 1927 р. Ця 
подія сколихнула гро-
мадськість, а особли-
во – представників ук-
раїнської інтелігенції, 
які намагалися всіма 
силами захистити па-
м’ятки історії та ар-
хітектури. 

Відкриття набуло 
розголосу завдяки лис- 
ту Марка Вайнштейна  
до співробітника Лавр- 
ського музею. Цей лист  
було зачитано на об’єд- 

 
 
 
 
 

 
 
 

ковальська справа в Батурині залиша- 
лася ремеслом кустарного типу, що за-
безпечувало потреби місцевого ринку.  

За спогадами батуринця Юрія Оле-
говича Небощицького (1954 р.н.), його 
дід Іван Захарович Домашенко (1884–
1975) на початку ХХ cт., неподалік вла-
сного будинку, «на вигоні» мав власну 
кузню (сучасна вулиця Корнієнка). Це 
ремесло давало непоганий прибуток та 
підштовхнуло його племінника Матвія 
Домашенка облаштувати поряд ще 
одну кузню.  

В радянські часи в Батурині коваль-
ство розвивалося лише при місцевих 
колгоспах, також у місцевій МТС та її 
наступнику – Батуринській сільгосптех-
ніці. Батуринська мешканка Катерина 
Яківна Стадник (1948 р.н.) згадує, що в 
1960-х рр. вона пам’ятає дві кузні, які 
розміщувалися «на току» (сучасна вул. 
Гетьманська) та на «стані» (тракторній 
бригаді, сучасний пров. Гетьманський). 
Там ремонтували деталі для сільсько-
господарської техніки та інколи лагоди-
ли інструменти із заліза для односель-
ців.  

Ковальська справа на теренах Ба-
турина продовжує існувати й зараз. По-
чав її відроджувати уродженець Бату-
рина, історик за фахом Андрій  Донець 
(1979 р.н.). Це ремесло його зацікавило 
тоді, коли він почав працювати у Націо-
нальному заповіднику «Гетьманська 
столиця». З часом захоплення пере-
росло у власну справу. Зараз коваль 
вже має власну майстерню – «Батурин-
ську Кузню». Виготовляючи різні виро-
би, він продовжує традиції ковальсько-
го ремесла.  

 
 
 
 

наному засіданні президії ВУАК з Інспе-
ктурою по Охороні Пам’яток Культури. 
Першим, хто зреагував на вандальне, 
несанкціоноване відкриття склепу геть-
мана був саме Ф. Ернст. «8-го липня я 
виїхав до м. Конотопу й Батурина з 
метою розслідувати справу», – звітує 
Ф. Ернст у листі до Укрнауки. 

9 липня він вже 
був у приміщенні Ко-
нотопського краєзна-
вчого музею. Ф.Ернст 
останній, хто бачив 
забальзамоване сер-
це гетьмана Кирила 
Розумовського та інші 
викрадені речі з похо-
вання: «9-го ранком 
під час огляду мною 
Конотопського музею 
в помешканні бібліо-
теки останнього гр. 
Поплавський   зняв   з  

                       одної з шаф металеву  
                       скриню кубічної  фор- 
                       ми зі зламаною  верх- 
                       ньою кришкою, запус- 
                       тив в неї руку,  й  вий- 

РЕМЕСЛО НА ПЛЕЧАХ НЕ ВИСИТЬ І ХЛІБА НЕ 

ПРОСИТЬ, А ХЛІБ ДАЄ 
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науковий співробітник 
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Металева скринька з поховання 
гетьмана. Фото Ф. Ернста, 1927 р. 

Зібрання Державної наукової архі-
тектурно-будівельної бібліотеки  

ім. В. Г. Заболотного. 



звідти якусь темну річ, заявив: «А ось 
вам і серце Розумовського». Серце по-
кладене в тирсу, просякнуту якимись-
то пахощами, якими тепер проникло 
повітря у всіх приміщеннях музею. У 
помешканні канцелярії, в кутку на під-
лозі лежать загорнуті в газету шматки 
атласної матерії, волосся Розумовсько-
го, срібні галуни, три ґудзики, срібний 
рельєфний герб Розумовського, одла-
маний від труни, бурого кольору пан-
чішка з ноги Розумовського та ін.».  

Розуміючи всі наслідки зробленого, 
10 липня Ф. Ернст приїздить до Бату-
рина. Відразу оглядає Воскресенську 
церкву та місце злочину в ній. Разом з 
представниками Батуринського РВК 
складає акт. У акті підсумовано всі по- 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20 березня 2024 року ми відзначає-
мо 385 років з дня народження видат-
ного українця, борця за незалежність 
України – гетьмана Івана Мазепи! Його 
непересічна особистість, політична ді-
яльність та меценатство залишили ви-
нятковий слід в історії нашого народу. 
Мабуть, жоден з діячів української істо-
рії не викликав більшого зацікавлення і 
гострих дискусій у світі, ніж постать Іва-
на Мазепи. Образ гетьмана представ-
лений у творах літератури, живопису, 
музики, театру та кіно, надихаючи мит-
ців з усього світу. 

З-поміж 20 портретів Івана Мазепи, 
що зберігаються у фондовій колекції 
заповідника «Гетьманська столиця», 
вирізняється портрет гетьмана, авто-
ром якого є український письменник та 
художник Богдан Лепкий. Він викона-
ний акварельними фарбами на папері 
й вирізняється делікатним поєднанням 
контрастної пари сіро-зеленого та чер-
воно-коричневого кольорів. Ми бачимо 
погрудне зображення героя,  увага ху-
дожника зосереджена на обличчі геть-
мана, при цьому відсутні додаткові  де-
талі, так то предмети побуту або інтер’-
єру. Зображення в рамці. На зворотній 
стороні портрета у меншому розмірі 
вміщене те ж саме зображення з напи-
сом: «Іван Мазепа аквареля на основі 
ритовини петербурській «Ниві», зготов-
леної мабуть з образу, який був у Києві, 
в церкві, заслонений». Праворуч в низу 
підпис: «Б. Лепкий». Портрет датується 
початком ХХ століття. Він був подаро-
ваний заповіднику відомим українським 
малярем та колекціонером Тарасом 
Лозинським у 2008 році.  

Хоч даний портрет має підпис, його 
наявність не завжди гарантує досто-
вірність авторства. Тому виникло пи- 

дії, які передували та які відбувались 
безпосередньо  при   відкритті   склепу.  
Це – логічний, структурований виклад 
перебігу вандального вчинку директора 
Конотопського музею О. Поплавського. 
Документ також констатує пошкоджен-
ня надгробного пам’ятника гетьмана 
Кирила Розумовського роботи видатно-
го скульптора Івана Мартоса.  

Розслідування Ф. Ернста активува-
ло низку подій, які призвели до звіль-
нення О. Поплавського з посади завіду-
вача музею. Однак судді були лояльни-
ми і винний не поніс належного пока-
рання за скоєний злочин. 

Під час відвідин Батурина Ф. Ернст 
зробив унікальні знімки Воскресенської 
церкви – усипальниці  К.  Г. Розумовсь- 

 
 
 
 
 
 

 
тання, чи дійсно Богдан Лепкий є авто-
ром цього портрету. Адже для широко-
го загалу він більше відомий як пись-
менник,  автор «трилогії» (за визна-
ченням автора) про Івана Мазепу, до 
якої  увійшли  книги «Мотря» (1926), 
«Не вбивай» (1926), «Батурин» (1927), 
«Полтава» (1928-29), «З-під Полтави 
до Бендер» (1955). Кожна з п’яти повіс-
тей послідовно відтворює хронологію 
історичних подій, має самостійне зна-
чення, тому й публікувалася автором 
окремо. 

Появі епопеї «Мазепа» передував 
тривалий період збору та опрацювання 
історичних матеріалів, документів, ар-
тефактів, які, наче мозаїка, склали мас-
штабний літературний твір, головним 
героєм якого є велична постать геть-
ман Івана Мазепи, кінцевою метою по-
літики якого було утвердження дер-
жавності України. Лепкий не просто 
описав історичні події, а й глибоко про-
аналізував їх. Він показав своєму чита-
чеві мотиви Мазепи, його політичні та 
особисті амбіції, видатну роль в україн-
ській історії. 

 
 
 
Якщо літературна творчість Богда-

на Лепкого не залишилась поза увагою 
науковців та дослідників, то образот-
ворча досліджена мало. Разом з тим  

кого, надгробка гетьмана відразу після 
розкриття склепу. Світлини були части-
ною зібрання Київського музею україн-
ського мистецтва, а нині зберігаються у 
Державній науковій архітектурно-буді-
вельній бібліотеці імені В. Г. Заболот-
ного. 

По собі Ф. Ернст залишив важливу 
документальну базу, що дозволяє ґрун-
товніше дослідити могилу гетьмана: 
акт, лист «До Укрнауки», фото інтер’єру 
Воскресенської церкви та надгробка. 
Завдяки цим документам історики На-
ціонального заповідника «Гетьманська 
столиця» проаналізували події 1927 р., 
встановили хронологію та відтворили 
загальну картину відкриття поховання 
гетьмана Кирила Розумовського.  

 
 
 
 
 
 

 
Богдан Лепкий малював упродовж сво-
го життя. В силу життєвих обставин 
професійним художником не став, але 
інтерес до цього виду мистецтва збе-
рігав завжди. Малював портрети, кра-
євиди, ікони, використовував свої ма-
лярські здібності при виданні книг, про-
ектував обкладинки, робив ілюстрації. 

«Коли б я не був письменником, 
тоді хотів би бути лише малярем», –
відверто зізнавався Богдан Лепкий.  

Так, Богдан Лепкий був художни-
ком, хоч і маловідомим широкому за-
галу та чи дійсно він був автором пор-
трету Івана Мазепи про який іде мова? 
У співпраці з колегами музею Богдана 
Лепкого, що знаходиться в м. Бережа-
ни на Тернопільщині, нам вдалося дос-
лідити наступне. 

Перш за все, важливо підкреслити, 
що у розвідці «Як виглядав гетьман 
Іван Мазепа», де Богдан Лепкий де-
тально описав і обґрунтував власні 
дослідження гетьмана в образотворчо-
му мистецтві, художник згадує про те, 
що бачив портрет Мазепи, надрукова-
ний у «Ниві». У цій же розвідці Лепкий 
розподілив відомі йому зображення 
гетьмана на дві групи – «з бородою» і 
«без бороди» – мотивуючи тим, що 
«борода звичайно зміняє чоловіка, то-
му-то й портрети Мазепи з бородою і 
без бороди на перший погляд такі не-
подібні на себе». 

По-друге, порівнявши напис на зво-
ротній стороні із рукописами Богдана 
Лепкого різних років, можемо стверджу-
вати, що це його почерк та манера 
письма. А отже, і напис належить йому! 

Окрему увагу заслуговує підпис на 
портреті… Аналіз рукописів письменни-
ка, датованих 1930-ми роками, показує 
схожість у написанні літери «Л» з тією, 
що бачимо на підписі портрета. 

Отже, наявні дані свідчать про те, 
що портрет гетьмана Івана Мазепи, що 
зберігаються у фондовій колекції запо-
відника «Гетьманська столиця»,  дійсно 
належить пензлю Богдана Лепкого! 
Цей портрет дає нам нове бачення об-
разу гетьмана та відкриває шляхи для 
подальшого вивчення  образотворчої 
спадщини письменника. 

ОБРАЗ ІВАНА МАЗЕПИ ПЕРОМ І ПЕНЗЛЕМ 

БОГДАНА ЛЕПКОГО 
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28 березня виповнилося 65 років 
від дня народження Тараса Лозинсько-
го – видатного українського маляра, 
іконописця, колекціонера, куратора ми-
стецьких видань, щирого друга Гетьма-
нської столиці.  

Народився Тарас Лозинський у 
Львові в 1958 році. Закінчив економіч-
ний факультет Українського поліграфі-
чного інституту імені Івана Федорова 
(нині Українська академія друкарства). 
У 1987-2001 роках працював художни-
ком реставратором монументального 
живопису (майстерня Ніни Присяжної), 
викладав в Іконописній школі Українсь-
кого католицького університету. Зай-
мався іконописом на склі з 1989 року, 
автор 800 робіт, мав низку персональ-
них виставок у Львові. Був членом наг-
лядової ради Львівської національної 
академії мистецтв та Наукового това-
риства імені Шевченка. Нещодавно ми-
нула річниця як з нами немає Тараса 
Лозинського, він відійшов у засвіти 8 
березня 2023 року. 

Знайомство Тараса Лозинського із 
заповідником «Гетьманська столиця» 
відбулося під час його візиту до Бату-
рина на початку 2000-х років. Як резу-
льтат - подальша дружба та плідна спі-
впраця митця з закладом. Завдяки його 
патріотизму, щирості та щедрості, ко-
лекція заповідника збагатилася цінни-
ми музейними предметами та друкова- 
ними виданнями, що розкривають істо-
рію України та несуть інформацію про 

 
 
 
 
 
 

українське мистецтво, народні традиції, 
обряди та звичаї. 

Перший подарунок до фондової ко-
лекції заповідника Тарас Лозинський 
здійснив у 2003 році. Після візиту до 
Батурина колекціонер так сильно про-
никнувся  темою  Батурина, трагічною 
його загибеллю в 1708 році, що вирі-
шив подарувати до фондової збірки іко-
ну «Богоматір» кінця ХVІІ століття. За 
легендою, вона була подарована Іва-
ном Мазепою в одну із церков Жовків-
ського району Львівської області. Зоб-
раження на цій іконі схоже з натільною 
іконкою «Богородиця з Немовлям» кін- 

 
 
ця ХVII – першої третини ХVІІІ століття, 
що була віднайдена під час археоло-
гічних досліджень у 1995 році та стала  
символом Батуринської трагедії 1708р. 
Наступним подарунком колекціонера 
фондовій збірці стала ікона «Богоматір 
Одигітрія» 1677 року авторства Якова з 
Вишні, яку в 2007 році Тарас Лозинсь-
кий разом з дружиною Роксоляною пе-
редав до заповідника та просив імену-
вати її «Богоматір Одигітрія Батуринсь-
ка». Надалі колекцію ікон заповідника 
дарувальник збагатив ще 4 музейними 
предметами: «Введення в храм Діви 
Марії» ХVІІІ століття, «Знамення», 
«Свята Трійця» та «Свята Великомуче-
ниця Варвара» - ХІХ століття.  

Цінними музейними предметами у 
фондовій колекції заповідника є автор-
ські роботи Тараса Лозинського – це 
три портрети гетьмана Івана Мазепи, 
виконані технікою малярство на склі. 
Вони були передані автором у 2007 та 
2010 роках. 

У 2008 році колекціонер передав до 
фондового зібрання заповідника уніка-
льну пам’ятку першої половини ХХ сто-
ліття - портрет гетьмана Івана Мазепи  
Богдана Лепкого, художника та видат-
ного письменника, автора відомої три-
логії «Мазепа». 

У фондовій колекції зберігаються і 
інші музейні предмети передані Тара-
сом Лозинським – хрести напрестольні,  

 
 

 
 
 
 

жертовне ягня на книзі з сімома печа-
тями, потир; скульптура митрополита 
Андрея Шептицького, авторства україн-
ського скульптора-монументаліста Во-
лодимира Цісарика; грошові одиниці, 
які були в обігу в Україні 1917–1921 
роках; предмети інтер’єрно-побутового 
призначення ХVII – ХХ століття – під-
свічники, ваза, люстра, жбан, миски, ка-
хлі, скляні посудини, аксесуари ХVII – 
ХІХ століття - металеві ремінні наклад-
ки, коралове намисто, ґудзики та прик-
раса у вигляді широкого ланцюжка ба-
гатоланкового плетіння типу «кольчу- 
га» з медальйоном овальної форми,  

 
 
оздобленим каменем темно-блакитного 
кольору. Завдяки щедрим подарункам 
фондова колекція стародруків та книг 
ХVІІІ - ХХ століття збільшилась на 18 
одиниць зберігання. 

Музейні предмети, подаровані мит-
цем, неодноразово експонувалися на 
виставках в заповіднику. 

Колекціонер зробив вагомий внесок 
до бібліотеки заповідника. Завдячуючи 
Тарасу Лозинському вона поповнилась 
його авторськими книгами, каталогами 
та альбомами з історії українського ми-
стецтва, де він був упорядником та іні-
ціатором видання: «Українське мистец-
тво ХV – ХХ століття», «Мальована ке-
раміка Косова і Пістиня», «Жіноча со-
рочка Борщівсько-Заставнівського При-
дністров’я», «Рушники Наддніпрянської 
України», «Мальовані миски Поділля», 
«Дерев’яні різьблені хрести», «Художнє 
скло України». Передав до бібліотеки 
український маляр і твори відомих ді-
ячів України: Бориса Возницького, Пан-
телеймона Куліша, Василя Різниченка, 
Михайла Бойчука та інших. 

    За понад 20 років  співпраці з за-
повідником, фондова збірка закладу 
збагатилася 63 музейними предмета-
ми, а бібліотека поповнилася 73 при-
мірниками друкованих видань.  

Світла, вічна пам’ять та шана від-
даному патріоту України та митцю Та-
расу Лозинському! 

ВНЕСОК ТАРАСА ЛОЗИНСЬКОГО У ФОРМУВАННЯ 

КОЛЕКЦІЇ НІКЗ «ГЕТЬМАНСЬКА СТОЛИЦЯ» 
 

Людмила  
БІЛОУС 
 
зберігач фондів  
ІІ категорії  
НІКЗ «Гетьманська  
столиця» 

Тарас Лозинський передає заповіднику ікону «Богоматір» кінця ХVІІ ст. 2003 рік. 

 

Портрет «Гетьман Іван Мазепа».  
Тарас Лозинський. 1994 рік. Із зібрання 
заповідника «Гетьманська столиця». 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
Постать Кирила Розумовського пе-

реважно аналізується через призму йо-
го державотворчої діяльності. Проте 
український гетьман був ще й батьком, 
чоловіком та господарем, мав власні 
інтереси та захоплення. Як згадує його 
син Андрій у листі від 1799 р., гетьмана 
завжди цікавили «нові знання». Саме 
тому Кирилові Розумовському вдавало-
ся успішно реалізовувати свої проєкти 
та втілювати в життя свої задуми. Нап-
риклад, розуміючи, що рельєф і клімат 
українських земель сприятливий для 
ведення господарства, Кирило Розу-
мовський сприяв розвитку конярства та 
мав низку кінних заводів. 

У XVIII ст. коні відігравали важливу 
складову в житті людини. Вони вико-
ристовувалися в більшості сфер: задо-
вольняли воєнні та господарські потре-
би як тяглова сила, для переміщення і 
зв’язку, для дозвілля (наприклад, по-
лювання чи перегони) тощо. Саме тому 
розмноження поголів’я коней у бага-
тьох європейських країнах було части-
ною державної політики. Не відставала 
тут й Українська держава. За дослід-
женням В. Вітта, у 1795 р. Кирило Розу-
мовський купив в Англії жеребця ан-
глійської породи, переможця престиж-
них кінних змагань Сент-Леджер. Дані 
про жеребця на ім’я Сіметрі (Symmetry) 
містяться в міжнародній базі даних 
чистокровних порід «Pedigry Online», 
де зазначається, що на його рахунку 14 
стартів та 6 перемог. На жаль, деталей 
покупки цього жеребця Кирилом Розу-
мовським невідомо.   

Така діяльність вимагала глибоких  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

У даній статті ми розглянемо демо-
графічні аспекти міста Батурина кінця 
ХVІІІ ст. за матеріалами метричних 
книг 1798–1799 рр., які зберігаються в 
Державному архіві Чернігівської облас-
ті у фонді № 679 «Чернігівська духовна 
консисторія». 

У досліджуваний період батуринсь- 

 
 
 
 
 

 
знань в темі конярства. За повідомлен-
ням нащадка Кирила Розумовського, 
Каміла, у бібліотеці гетьмана була кни-
га «Lehrbegriff von den Krankheiten der 
Pferde und deren Heilung nebst einem 
Anhang von der Pferdezucht» («Вчення 
про хвороби коней та їх лікування з 
додатком про конярство» – пер. авт.), 
видана в 1771 р. в Берліні. Автор кни-
ги – німецький вчений, доктор меди-
цини Й. Ернст. Можна припустити, що 
сам гетьманський примірник книги збе-
рігається в особистому архіві нащадків. 
Таке саме видання зберігається і в Уні-
верситетській та державній бібліотеці 
землі Саксонія-Ангальт (м. Галле, Ні-
меччина). Подальший аналіз книги 
здійснений саме з цього примірника.  

У передмові автор зазначає, що то-
гочасні автори книг на цю тематику 
«соромилися вникати в природу та хво-
роби цієї тварини», а також не цікави-
лися будовою тіла коня, її здоровим і 
хворим станом. Книга містить 60 розді-
лів серед яких правила гігієни, коліки, 
хвороби шлунку тощо.  

Друга частина книги – загальна ін-
формація про конярство. Наприклад, 
які особливості різних порід коней, їх 
анатомічні особливості, на що варто 
звертати увагу при виборі коня в за-
лежності від потреб (верхова їзда, по-
лювання тощо). 

 
 
 
 
 
 

кі церкви церкви входили до Чернігівсь-
кої єпархії Конотопської протопопії. Ба-
турин у цей час був центром Батурин-
ської волості Конотопського повіту. У 
містечку на кінець ХVІІІ ст. діяло 4 цер-
кви – Покрови Пресвятої Богородиці, 
Свто-Троїцька, Святого Апостола і Єва-
нгеліста Іоанна Богослова, Миколаїв-
ська – а загальна кількість населення 
становила 3538 осіб.  

Кожна метрична книга складається 
з трьох розділів: хрещення (народжен-
ня), вінчання (шлюб), поховання (кон-
чина). Аналіз метричних книг зазначе-
них церков свідчить, що таїнство хре-
щення новонароджених відбувалося у 
той день коли народився або через 
кілька днів після народження. Записи 
розпочинаються  із   зазначення   дати  

 
 
 
 

 
 
 

Завершити цю книгу автор вирішив 
оглядом «кінного заводу в Україні», ос-
кільки вважав, що це може стати гар-
ним прикладом для наслідування. Та-
кож автор зазначає, що в здобутті ін-
формації про українське конярство йо-
му допоміг гетьман Розумовський, який 
надав автору інформацію в письмово-
му вигляді. 

Каміл Розумовський у своїй праці 
«Каталог родинної бібліотеки та родин-
ної колекції творів мистецтва і пам’ят-
них речей» цей додаток про українське 
конярство приписує самому гетьману. 
Цей фрагмент твору поділений на 
чотири частини: про здорових коней, 
вагітних кобил, старих коней та догляд 
за новонародженими лошатами.  

Захоплення Кирила Розумовського 
кінною справою простежується й у його 
листах. Наприклад, у листі до сина Ан-
дрія від 9 серпня 1787 р. Кирило Ро-
зумовський планує відправити синові 
молодих коней: «думав трьох тобі від-
правити, додавши до них четвертого 
жеребця…собою хорошого». Він справ-
ді переймався подальшою долею ко-
ней, тому вже в листі від 23 листопада 
1787 р. Кирило Розумовський пише 
синові: «якщо у тебе ні берейтора, ні 
кучера гарного нема, то будуть зіпсо-
вані незнаючими людьми і для того 
треба … коногіба мати, аби коня об’-

їжджати, а не псувати 
міг». 
   Отже, дослідження 
бібліотеки Кирила Ро-
зумовського допома-
гає всебічно розкри-
вати постать україн-
ського гетьмана. Ко-
лектив Національного 
заповідника «Гетьма-
нська столиця» про-
довжує роботу над 
відтворенням геть-
манської книгозбірні, 
що стане основою но- 

                             вих наукових  відкрит- 
                             тів.  

 

 
 

хрещення та імені дитини, а далі – ві-
домості про батьків. Обов’язково зазна-
чалося віросповідання батьків. Варто 
зауважити, що у метриках батуринсь-
ких церков у кожному записі в кожній 
частині вказувалася приналежність лю-
дини до того чи іншого соціального ста-
ну. Хоча у жодному нормативному акті, 
присвяченому веденню метричних 
книг, такої вимоги не передбачалося. 
Наступними були відомості про хреще-
них батьків. 

За частотою появи записів хресних 
батьків у метриках можна прослідкува-
ти, на скільки ці люди були шановани-
ми в місті. Найчастіше до таких нале-
жали священнослужителі та церковно-
служителі або їхні родичі. Наприклад, у 
метричній книзі Троїцької церкви за  
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Михайло Небожчицький.  
1913 р. 

1798 р. є записи хрещення дітей, де за-
значено хрещеними родичів священика 
вказаної церкви – Петровських. Також є 
запис за 1798 р. Іоано-Богословської 
церкви про хрещення дівчинки донькою 
священика Василя Прединського. 

Записи народжених близнят/двій-
нят відрізнялися лише порядковим но-
мером та хрещеними батьками – вони 
були для кожної дитини з двійні. Також 
у метричних книгах Миколаївської та 
Покровської церквах є 4 записи про 
хрещення позашлюбних дітей.  

За два роки у батуринських церквах 
охрестили 286 немовлят, з них 146 
хлопчиків та 140 дівчаток. Найбільш 
«урожайними» на хрещення були сі-
чень та жовтень – 85 хрещень, що ста-  
 
 
 
 

Тривалий час науковці заповідника 
«Гетьманська столиця» здійснюють до-
слідження та систематизацію архівних 
документів, пов’язаних з козацькими 
родинами Батурина. Завдяки їх праці 
багато загублених фактів історії міс-
течка та долі родин Батуринщини було 
повернуто із забуття.  

Для написання даної статті науков-
ці дослідили метричні книги Воскресен-
ської та Покровської церков Батурина 
за 1796-1918 роки, Генеральний опис 
Лівобережної України 1765—1769 рр.,  
родинний архів Небощицьких та науко-
вий архів заповідника «Гетьманська 
столиця».  

 Під час наукової розвідки, нами бу-
ло виявлено зміни у прізвищі роду з 
НебоЖчицький на НебоЩицький ра-
дянською владою у 30-х роках XX сто-
ліття.  

Тож спробуємо прослідкувати збе-
реження станової ідентичності роду 
Небощицьких з початку XVIII століття 
до сьогодення. 

Перші згадки про пращура Юрія 
Небощицького знаходимо у Генераль-
ному описі Лівобережної України 1765-
1769 рр. У документі за 1765 рік заз-
начається, що Михайло 
Небожчицький (1725 р.н.) 
«с предковъ козакъ, уро-
женець новомлинскій», 
жив по вулиці Книшовка, 
займався шевським ре-
меслом. Був одружений 
на козачці Євдокії Гера-
симовій (1735 р.н.), вихо-
вував 2 дітей : Миколу та 
Агафію, у власності мав 
млин на один камінь, сі-
нокіс, ліс та ниву «аслѣд-
ніє от предков єго жени».  

Відомості про сина 
Михайла – Миколу, від-
находимо у записах мет- 
ричної книги Батуринської 
церкви Покрови Богороди- 
ці за 1799 рік. У документі 

новить 30 % від загальної кількості про-
ведених таїнств. Найменше дітей охре-
стили у березні та грудні – 10 і 11. Най-
частіше таїнство хрещення дітей про-
водили у новозбудованій (1789 р.) му-
рованій Покровській церкві, священи-
ком якої був Іван Джунківський.  

Іменування новонароджених у Ба-
турині, як і в інших населених пунктах, 
було тісно пов’язане із обрядом хре-
щення. Проаналізувавши імена новона-
роджених можемо зауважити, що в 
основному дітей називали на честь тих 
святих в який день вони народилися. З 
286 народжених зареєстрованих у ба-
туринських церквах було використано 
101 ім’я. Для чоловічого іменника вла-
стива значна різноманітність, для нази- 

 
 
 
 
 

зазначається, що козак Микола Небож-
чицький бере шлюб з козачкою Єфро-
синією Севериновою. 

За даними сімейного літопису Не-
бощицьких,  дізнаємось  й  про  козаків 
Никифора (1780 р.н.), Власа (?), Нео-
фіта (?), Захара (1861 р.н.) Небожчиць-
ких. Проте, підтвердити документально  
спорідненість можемо між Неофітом та 
Захаром Небожчицькими. Так, у по-
свідці, яка була видана Батурин-
ським старостою Павлом Стов-
пцем у 1910 році, фіксується 
Захар Неофітов Небожчиць-
кий. Згідно документу він 
жив у Батурині разом з дру-
жиною Мариною по вулиці 
Київській (сучасна Ющенка, 
49), виховував доньок: Оль-
гу (1902р.н.) та Іуліанію 
(1896 р.н.) та сина Михайла 
(1893 р.н.). Родина у влас-
ності мала земельну ділянку, 
площею 3,08 га, ділянку лісу, 
площею 0,80 га. та млин на річ- 
ці Сейм, тримала велике госпо-
дарство. Зазначено й соціальний 
стан голови родини – козак. Проте, 
наступному поколінню роди-
ни Небожчицьких не вдалося 
зберегти надбаний пращура-
ми козацький стан. Родина втрачає 
статки внаслідок колективізації у 1929 
році. Прикриваючись грабіжницькими 
законами, комуністи відібрали земельні 
наділи у родини й приєднали їх до но-

востворених у Бату-
рині колгоспів. 
    Син Захарія – Ми-
хайло Небожчицький 
працював учителем 
у Батуринській сере-
дній школі, згодом 
став її директором. 
Був одружений з Іри-
ною Іващенко (1899–
1992рр.), мав двох 
синів: Олега (1924–
1996рр.) та Григорія 
(1921 р.н.). Родина 
Михайла мешкала   

          поруч з батьківським  
                               обійстям по  вулиці   
                               Київський (сучасна  
                               Ющенка, 53). 

                              В 1937 році голо-                        

вання 146 хлопчиків використано 62 
імені, для дівчаток – 39. За підрахун-
ками до найбільш популярних чо-
ловічих та жіночих імен Батурина нале-
жали: Іван, Василь, Григорій та Степан; 
Марія, Параскева, Анна та Меланія.  

Щодо іменування двійнят/близнят 
так за два роки у батуринських церквах 
охрестили 3 двійні. І лише діти поспо-
литого Василя Бузуна Параскева і Те-
рентій, народжені 28 жовтня, були наз-
вані на честь святих того дня.  

В результаті дослідження метрич-
них книг церков Батурина з’ясувалося, 
що демографічні аспекти народжува-
ності та ім’я наречення у містечку 
притаманні традиційному  суспільству  
того часу.  

 
 
 
 

 

ва Батуринської сільської ради Андрій 
Гузій та декілька вчителів школи пи-
шуть донос на Михайла Захаровича за 
його проукраїнську позицію. 21 вересня 
1937 року його арештовують як «ворога 
народу» та засуджують на 10 років 
тюрми, покарання відбував в м. Углич 
(Ярославська обл.). До Батурина Ми-
хайло Захарович більше не поверта-

ється, родина дізнається 
про його смерть з листа 

його сусіда по камері: 
«2 січня 1942 року 

Михайло Захарович 
помирає від запа-
лення легенів та 
виснаження». В 
1958 році був пос-
мертно реабіліто-
ваний. Доля синів 
Михайла Захаро-
вича була теж не-

легкою – юнаки бе-
руть участь у Другій 

світовій війні. Григо-
рій після німецького по-

лону, щоб не потрапити 
під репресії радянської вла-

ди, залишається жити 
закордоном. Трива-
лий проміжок часу ро-

дина навіть нічого не знала про його 
долю й вважала загиблим. Його мати, 
Ірина Небожчицька, отримує від сина 
звістку лише 1956 року. Ще один син 
Михайла Захаровича – Олег після за-
кінчення війни повертається до Батури-
на, працює у Батуринському лісництві. 
В 1947 році одружується на Раїсі Іва-
нівні Домашенко, у шлюбі в нього на-
родилось двоє синів: Олександр (1947-
2006) і Юрій (1954 р.н.). У 1984 році 
поряд з батьківською оселею Юрій по-
будував власний будинок та проживає 
там разом з родиною і до цього часу. 
Має доньку Вікторію та сина Михайла, 
продовжувача роду. Ввесь час Юрій 
Олегович працював учителем фізичної 
культури в Батуринській школі, потім 
тренером ДЮСШ з легкої  атлетики, ви-
ховав цілу плеяду спортсменів, які ма-
ють значні успіхи на українській та між-
народній арені. 

Історики заповідника продовжують 
роботу над поверненням забутих імен 
громадських діячів та родин Батурина.  
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Посвідчення козаку Захарію 
Неофітову Небожчицькому. 
1910 р. З сімейного архіву  

Ю. Небощицького. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 
Джерельною базою для написання 

даної статті є збережені сімейні доку-
менти та особисті спогади представни-
ків батуринської родини Стадників. Ни-
ні документи поповнили фондову збірку 
Національного заповідника «Гетьман-
ська столиця». У публікації розгляда-
ється життя цієї родини кінця XIX – по-
чатку ХХ століть. 

Мина Романович Стадник (1873–
1918 рр.) корінний батуринець, збуду-
вав на лівому березі рукава р. Сейм, у 
районі Млини (зараз вул. Набережна) 
великий будинок. За метричними за-
писами Покровської церкви, одружився 
з Єфросинією Савівною. Подружжя 
виховувало двох синів, Степана (1900 
р.н.) й Олексія (1908 р.н.), також двох 
доньок: Уляну (1896 р.н.) і Христину 
(1903 р.н.). Родина була за-можною, 
мала ліс, орну землю. Для хатніх робіт 
тримали робітницю, місцеву дівчину 
Галину Сильвестрівну Мізь (1902 –   
1980 рр.).  

Син господаря – Степан (1900–
1922 рр.) отримав добру освіту, закі-
нчив Перше Київське Костянтинівське 
військове училище. В неповних 20 років 
юнак осиротів. Батька Мину Романо-
вича в 1918 році розстріляли більшови-
ки. Тож Степану довелося полишити 
міське життя і повернутись до Батури-
на. У 1919 році він одружився з хат-
ньою робітницею Галиною. Того ж року 
у них народилася донька Ольга (1919–
2011 рр.). Жили вони заможно, моло-
дий господар дбав про родину. Та це 
тривало недовго, бо 19 січня 1920 року 
радянська влада звинуватила Степана 
у шпигунстві й зраді. Копію вироку від-
найшов правнук Галини Сильвестрівни 
Олег Артюх: «Іменем Російської Соці- 

 
 
 

 

алістичної Федеративної Радянської 
республіки, 1920 року січня 19 дня, ре-
волюційний військовий трибунал 12 ар-
мії в складі голови т. Кауфмана … 
Стадника Степана звинувачено в роз-
голосі інформації військовим армії Де-
нікіна…». Як з’ясувалось, він зберігався 
за родинним портретом бабусі, що вис-
ів у світлиці на стіні. Попри те, що про-
вину не було доведено, Степан Стад-
ник був засуджений. Покарання він від-
бував у таборі примусових робіт на Ки-
ївщині, на лісоповалі. Це засвідчує його 
лист до дружини. «Кохана Галя, якщо у 
тебе єсть полотно, то поший мені со-
рочку, а також привези мені рядно і по- 

 
 
 
 

душку, бо твердо спать… Я вже писав 
тобі кілька писем, но від тебе нічого не 
одержав. Прохаю тебе, пиши частіше, 
бо я дуже сумую за тобою … О Боже, 
дай мені щастя побачитися з коханою 
Галею і доцею нашою Олею. Бувай 
здорова, не суди мене, твій вірний до 
труни Арестантюга.». Та не судилося 
йому побачитися з родиною. Тяжко 
працюючи, Степан  Минович  захворів.  
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

та невдовзі помер. Галина Сильвест-
рівна залишилась з маленькою донь-
кою сама Подальше життя її було не-
легким. Вже в 1929 році молодший 
брат чоловіка, Олексій Минович Стад-
ник (1908–1989 рр.) подав позов до су-
ду на відсудження частини майна вва-
жаючи, що невістка живе на батьківсь-
кому дворищі. Поділ був здійснений за 
згодою сторін 31 липня 1929 року. 

Олексій Минович невдовзі після ро-
зподілу будинку продав свою частину 
садиби жителю села Обмачів Юхиму 
Дем’яновичу Кошці (1892–1969 рр.). У 
власності цієї родини будинок перебу-
вав до 1987 року. А у 2002 році правнук 
Галини Сильвестрівни Олег Олексан-
дрович Артюх (1967-2023 рр.) викупив 
ко-лись втрачену половину родинного 
гнізда й з 2014 р. постійно проживав у 
будинку.  

Осиротілим свідком сімейних таєм-
ниць, сподівань та надій родини Стад-
ників залишився порожній будинок, що 
стоїть на лівому березі пересохлого ру-
кава швидкоплинного Сейму. 
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